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Een cheque staat sjiek
S t e p h a n  J a n s s e n s  • Ernst & Young Tax Consultants

Sinds een jaar of 10 worden we om 
de oren geslagen met allerhande 
soorten cheques. Maaltijdcheques, 
geschenkcheques, ecocheques 
enz. Fiscaal is de ene cheque de 
andere echter niet.

De maaltijdcheque
De oudgediende van de reeks is de maal­
tijdcheque. De cheque diende aanvanke­
lijk om personeelsleden toe te laten een 
sociale maaltijd te kopen in het eigen 
bedrijfsrestaurant maar geleidelijk aan 
evolueerde het tot het elektronisch be- 
taalinstrument dat we vandaag kennen. 
Als alle voorwaarden voldaan zijn (en die 
hebben dan te maken met de hoogte van 
de bijdrage van de werknemer en de werk­
gever) dan is deze cheque niet belastbaar 
voor de werknemer. De werkgever kan 
van zijn bijdrage maar 1 EUR aftrekken.

Geschenkcheques
Geschenkcheques worden door de werk­
gever geschonken aan een personeelslid 
naar aanleiding van een bijzondere ge­
beurtenis in het leven of de carrière van 
de werknemer. De cheque is een vervan­
ging van het échte geschenk dat wel eens 
wordt gegeven naar aanleiding van een 
geboorte bij of het huwelijk van de werk­
nemer of ook wanneer de werknemer een 
aantal jaren in dienst is.
De cheque is niet belastbaar voor de ge­
nieter en toch aftrekbaar voor de werkge­
ver mits bepaalde voorwaarden worden 
nageleefd. Die voorwaarden betreffen 
dan veelal de hoogte van de vergoeding.

Ecocheques, cultuurcheques en 
sportcheques
Ecocheques, cultuurcheques en sport­
cheques sluiten weer korter aan bij het

stelsel van de maaltijdcheques. Ze zijn niet 
belastbaar voor de genieter en niet aftrek­
baar voor de werkgever. Ook hier moet u 
rekening houden met een hele reeks voor­
waarden. Naast voorwaarden omtrent de 
levensduur van de cheque en de hoogte 
van het bedrag, zijn er hier ook striktere 
regels over de manier waarop je ze kan 
uitgeven.

Deze cheques zijn politieke verwezenlijkin­
gen ter sturing van ons koopgedrag. De 
ecocheques willen ons uiteraard aanzetten 
om milieuvriendelijke producten te kopen, 
de cultuur- en sportcheques moeten ge­
zien worden als een ondersteuning van de 
betrokken sectoren.

PWA-cheques
De voorgaande cheques zijn cheques die 
de werkgever aan zijn personeel geeft. U 
kan ze dus enkel verwerven als u werk­
nemer of bedrijfsleider bent. Een na­
tuurlijk persoon kan ze niet voor zichzelf 
verwerven.
PWA-cheques, en hierna ook de diensten­
cheques, koopt u als particulier om er dan 
achteraf de betrokken diensten mee aan 
te schaffen.
PWA staat voor "Plaatselijk Werkgelegen- 
heidsAgentschap". Het gaat om vzw's op­
gericht door één of meerdere gemeenten 
met als doel om in samenwerking met de 
RVA werklozen tewerk te stellen in jobs 
die maar moeilijk ingevuld geraken.

De werkloze heeft een arbeidsovereen­
komst met het agentschap en het agent­
schap verkoopt als het ware haar diensten 
via cheques. Dergelijke cheques kunnen 
enkel aangekocht worden door natuur­
lijke personen (ook zelfstandigen), vzw's, 
plaatselijke overheden en onderwijsinstel­

lingen. Bedrijven kunnen ze niet kopen.

De aard van die diensten is ook beperkt: 
voor natuurlijke personen gaat het dan 
veelal om vormen van thuishulp, voor 
vzw's kan het bijvoorbeeld gaan om 
administratieve hulp en klein tuinonder­
houd, ...

De afnemer koopt de cheques en be­
taalt de werkloze ermee. De werkloze 
wisselt ze in en krijgt daar dan een be­
lastingvrije vergoeding voor, bovenop de 
werkloosheidsvergoeding.

De particulier die de cheques gebruikt, 
krijgt er een belastingvermindering op, 
aan het zogenaamde verbeterde gemid­
delde tarief (dus min of meer de gemid­
delde aanslagvoet) met als minimum 30% 
en als maximum 40%. Het totaalbedrag 
waarop de vermindering wordt toegepast, 
mag echter niet meer bedragen dan 2.560 
EUR (aangifte 2012, voor aangifte 2011 
is het 2.510 EUR). Gehuwden en wette­
lijk samenwonenden kunnen elk tot deze 
grens gaan maar ze mogen de sommen 
niet vrij verdelen onder hun beiden. Ze 
worden verdeeld op basis van het belast­
baar inkomen.

Noteer dat deze grens van 2.560 EUR niet 
alleen ingevuld wordt met PWA-cheques. 
Ook dienstencheques vallen onder dezelf­
de grens.

Dienstencheques
Dienstencheques lijken naar hun principe 
heel sterk op PWA-cheques. Maar er zijn 
toch enkele belangrijke verschillen.
Een dienstencheque wordt uitgege­
ven door een erkende onderneming. 
De klant koopt zijn diensten dus bij een


